

# 日本：“出云”复活 内藏祸心



8月6日，横滨为第二次世界大战后日本建造的最大型军舰、被称为日本“准航母”的22DDH型直升机驱逐舰举行下水仪式，命名“出云号”。此前，日本最大的战舰是“日向”号和“伊势”号护卫舰。外界分析称，日本政府此时安排它亮相，与政府推动增强军事力量并有意修改宪法的主张相呼应。

现场

## 取名“出云”与侵略舰同名



副首相麻生太郎(右)出席“出云”号下水仪式

8月6日，日本海上自卫队“出云”号直升机驱逐舰在神奈川县横滨市举行下水仪式，它是二战以来日本建造的最大型军舰，被

解读

## 日期敏感与修宪呼应

日本防卫省称，这艘驱逐舰将成为日本海上军事力量的核心装备，在保护领海、灾难搜救等任务中扮演“主角”。日本政府官员坚称，在广岛核轰炸纪念日举行军舰下水仪式纯属巧合。一些官员说，这一天是“吉日”且潮流条件较好。

法新社解读，这艘驱逐舰的相关信息几年前已经公开，日本政府这时安排它亮相，与政府推动增强军事力量并有意修改宪法的主张相呼应。

现行日本宪法第九条规定“永远放弃发

## 块头很大堪比真航母

“出云”号的块头，已经比意大利的“加里波第”号、英国“无敌”号和西班牙的“阿斯图里亚斯亲王”号航母都要大上许多，比现有的日本“日向”级直升机母舰也要大近一半。

该舰飞行甲板采用全通设计。与“日向”级相比，后部升降机由飞行甲板中心线移到甲板边缘位置，甲板宽度显著增加。而为飞行甲板上的机群提供弹药的升降机数量达到4部。

日本欲为该舰配备的舰载机中，有一型号为SV-22的反潜机，该机是V-22“鱼鹰”倾转旋翼机的反潜型号。该型号是美海军计

划取代S-3“海盗”反潜机的舰载通用机型。SV-22最大作战半径达1205千米，装备悬挂声呐、磁异常探测器、声呐浮标和MK-50反潜鱼雷。V-22“鱼鹰”飞机有出众的短距垂直起降性能，能携带的反潜装备比直升机更多。

另外，美国F-35B舰载机也是日本考虑的机型。日本一旦购入美国的F-35B型STOVL(短距起飞垂直降落)战机，将使其成为一艘真正的航母，战斗力获得质的提升，而且改造为真航母并不复杂。

## 日本“出云”号直升机航母举行下水仪式



## 中方对日方不断扩充军备表示关注

针对日本的动作，中国国防部表示，我们对日方不断扩充军备表示关注，日方动向值得亚洲邻国和国际社会高度警惕。日方应以史为鉴，坚持专守防卫，恪守走和平发展道路的承诺。

针对中日关系，中国外交部发言人华春莹强调，不管日本政治领导人以何种形式和身份参拜靖国神社，其本质都是企图否认那段日本军国主义侵略历史，中方都不会接受。

观察

## 日本“准航母”下水或重走二战老路

世界上第一艘航母就是日本建造的，日本是除美国外唯一参与过航母对航母大海战的国家。二战的太平洋战场，日本的航母战斗群一直引人注目。太平洋战争开始时，日本海军已拥有10艘航空母舰，组成了当时世界上最大、最先进的航母舰队，其军舰总吨位当时居世界第三，一度横行海上，成为其野心高度膨胀的催化剂。

如今，与同为战败国的德国相比，德国早已拥有国防军，而日本没有；法德轴心撑起了欧盟，而日本与周边国家关系紧张。然而，日

本官方、民间都有一种论调：日本经济早就强大了，应当拥有正常国家权力。其核心就是日本可以拥有军队，甚至核武器。

7月26日，日本公布《新防卫大纲中期报告》，依然在渲染周边威胁，宣称要加强应对能力。路透社分析认为，日本防卫省的扩军备战计划无不是为了向所谓“正常国家”迈进，那么，安倍梦寐以求的“正常国家”的权力是什么呢？日本政治评论家森田实一针见血地指出，安倍的本质就是想让日本拥有发动战争的权力，想回到二战前的军国主义态势。

链接

## 老“出云”号被击沉

甲午海战后，日本用从清政府手中获得的巨额赔款建造了“出云”号。它是一艘排水量近万吨的装甲巡洋舰，属于“出云”级装甲巡洋舰中的首型舰，由英国阿姆斯特朗造船厂建造，参加过第一次世界大战和日俄战争，并担任过日本天皇的座舰。

在1921年至1931年之间，“出云”号巡洋舰连续6次担任远洋航海训练舰。1932

年，“出云”号奉命停泊在上海江面，成为第一艘外遣舰队旗舰。在1937年的“淞沪会战”中，中国军队连续出击，重创“出云”号，大大鼓舞国人的抗日士气。

它在1943年年底从中国返回日本国内，此后作为海军院校的练习舰使用。1945年春，该舰在吴海军工厂加装大量防空武器。1945年7月24日在美军的吴港轰炸中被3枚炸弹击中，翻覆沉没。

## 日本政府小动作不断 欲为“旭日旗”正名

日本政府近日起草了一份声明，就日本自卫队目前在沿用的原日军“旭日旗”问题发表政府见解。日本政府认为，“旭日旗”和“日章旗”(即日本现有国旗)一样，都是日本的象征，都是日本的国旗，可以在国际场合使用。

“旭日旗”是原日军发动侵华战争和占领韩国实行殖民统治时使用的旗帜，一直被中韩等国视为“日本军国主义的象征”，是“战犯

旗”。7月28日，在首尔举行的东亚杯足球赛日本对韩国队的赛场上，日本有球迷在会场展示了一面“旭日旗”，激起了韩国球迷的愤怒。然后，韩国球迷也展示了一幅“不承认历史的民族没有未来”的巨幅标语进行对抗。

由于“旭日旗”容易让人联想到日本发动侵略战争和进行殖民统治的历史，遭到中韩等国的批判。

(据《北京晚报》)